



继理财产品、房地产、股票之后，钱币收藏成为市民较为青睐的一种投资方式，钱币收藏公司在济南也遍地开花。而近期，不少投资钱币收藏的市民反映陷入骗局。记者调查发现，很多文化公司超范围经营收藏币业务，以承诺定期高收益回购作为定心丸，把收藏币以远高出市场的价格出售给市民，不少市民在等待回购过程中遭遇公司跑路、拒绝履行承诺，想脱手却无门路的尴尬境地。

“一口一个叔，不买都不好意思”

少则五千多元，多则十万、二十万，记者采访了多位投资收藏币的市民发现，目前中老年人已经成为收藏币下游市场的主要群体。尽管投资的数额各不相同，在购买公司的收藏币之前，绝大多数投资者从未有过对相关领域的接触，而他们迈出的第一步都是从一条短信、一通电话开始的。

“从2013年开始买的，前后去了公司多少趟都数不清了。”市民王先生说，他清晰地记着两年前的那条短信，

那年他已经退休，在收到“来店里了解下情况，有收藏币免费赠送”的消息后，他犹豫了。不过有一天，他想到“自己退休了想投资点东西，股票理财又见不到东西，收藏钱币看起来摸得着，还比较靠谱。”

就这样，王先生跟其他投资者一样，到省城一家钱币收藏公司了解情况并领取奖品。随后，服务人员给予了王先生非常热情的服务，向其推荐种种收藏币。“一口一个叔地叫着，那孩

一些公司超范围经营忽悠老人有的骗局就是从一条短信开始

高息回购收藏币可能是圈套

本报记者 时培磊 实习生 张金波

子看上去非常实诚，不买感觉都过意不去。”

在万达广场一家名叫典臻商贸有限公司的钱币公司，退休职工田女士领完礼品当天就犹豫了，而随后工作人员每天都打电话，热情邀请田女士再到店里看看，还会赠送礼品，“实在推不过去，只好去了店里。”

“刚开始也不懂，送你外国纪念钞，感觉很值钱，现在我知道那些礼品也就是几毛钱的价值。”王先生说。



▲王先生购买的世纪龙钞系列收藏品。
本报记者 时培磊 摄

购买产品花15800，市场价格却只有一半

在访问中，记者了解到，工作人员赠送的礼品和热情周到的服务让投资者不好意思拒绝，而真正打破他们心理防线的还是公司做出的承诺。

“买的时候，他们会给你承诺说随时可以回购，也可定期回购，利率特别高。”王先生说，无疑，这些公司抓住了许多市民购买收藏币的心理，“买收藏币都是为了短期回报，谁还真去收藏它们啊。”

记者了解到，王先生在某钱币收藏公司购买的收藏币，“定期回购利率半年能到8%，一年能有18%，而不签合同的话能达到30%。”而田女士在典臻购买的收藏币两年后回购，“利润能够翻倍。”而关于这些投资的风险，公司工作人员一再强调稳赚不赔。

“像我退休了是有点闲钱了，也有时间，按照他们的说法，这比把钱投到股市里和投资管理公司里面都强。”王

先生说，在得知可以随时回购后，他便着手购买收藏钱币。

“价格都是他们自己定的，咱又不懂，他说多少就是多少了。”王先生说，他购买了最贵的一套收藏世纪龙钞价格15800元，“后来我问了一下市场价格，也就这一半的钱，8000多就能买到。”而田女士则花了3000多元购买了一套豹子号人民币，价值只有1200元左右。

公司回购遥遥无期，有的关门跑路

实际上，谁也没见过公司曾对卖出的收藏币进行回购。公司一旦卖出了产品，回购则遥遥无期，尽管多位投资者称公司给出过回购承诺，王先生购买收藏币公司的工作人员在此前接受媒体采访时还是否认了回购一事；而另外一些公司，干脆门一关，跑了。

尹先生在万达广场的典臻收藏币公司购买多达10万元的纪念钞，公司答应两年后回购。早在2015年年初，尹先生的购买期就过了两年，“我找他们，得到的答复是公司资金周转困难，让我再等等。”而在等待中，尹先生得知在7月中

旬，公司关门，老板跑路了。

对于王先生来说，此时他已是寝食难安。早在2014年初，王先生就要求公司回购。“开始说要我等到4月份，到时候有个拍卖会，如果拍卖不出去，5月份给你回收。”王先生说，“想要去北京拍卖，工作人员说还得购买另一套纪念钞，凑成一个系列才行。”

无奈之下王先生又购买了公司的产品。苦苦等待得到的结果却是继续等待，王先生说，“公司说拍卖会没举办成，后来又让我等6月份的。”就这样，王先生等了四五个月，其间又被迫

购买了公司的纪念钞，前后共计购买纪念钞超过10万元。

对比几家公司后，记者发现，此类公司内部工作人员流动率很大，“每隔两三个月就换个负责人，下面的人换得更快。”在王先生看来，公司这样做一是为了推销纪念钞。“每次换人都把我们请过去，借机让我们再买点东西，说这一次不会再换人了，放心买吧，肯定负责。”二是为了拖延回购的日期。“每次换了人都说让我再等待，问题一定解决，可是临近日子快到了，又换人了。”

投资者维权只能通过司法或其他途径解决

“我现在找公司回购，它们一直拖着，当初价格很高卖给我们，如果要转手别的公司，价格特别低。”王先生说，“公司只说可以退，但只能退一半的钱。”

当初，大多数人都没有跟公司签订合同，而只有一张收据。据王先生介绍，收据上的章并不是公司注册的名称。记者查阅企业信息系统发现，这两家公司均属于超范围经营收藏币，王先生购买

收藏币的公司工商登记名称与实际经营公司名称并不一样。

实际上，按照我国《消费者权益保护法》的规定，“消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，其权益受本法保护；本法未作规定的，受其他有关法律、法规保护。”而纪念币并不属于生活消费范畴，主要以投资或收藏为主，一旦出现纠纷，就不适用于消费投诉，投资者

只能通过司法或其他途径解决。

山东省收藏家协会钱币部副部长李绍华提醒投资者，收藏币像股票一样，有升有落，要看市场行情和周围的环境。“收藏币由于缺乏监管，更容易被操控和炒作，价格炒高以后往往是老百姓来承担，公司从中获利。”另外，“有些公司并不是真正想投资收藏币，而是本着非法集资的目的来经营。”